

财经事务及库务局局长谈话内容（只有中文）

2009年5月19日（星期二）

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（五月十九日）率领香港金融业界代表团拜访广东省人民政府领导后的谈话内容：

财经事务及库务局局长：今日，我带领了六十多名来自不同金融界别的代表来拜会广东省政府。我们的代表包括来自证券业和银行业，主要是希望表达C E P A 补充协议六签订的欢迎，同时也做些跟进工作，例如落实有关措施的安排。在刚才的会面，我们见了林木声副省长、李捍东副秘书长和广东省金融办主任周高雄。林副省长很欢迎参与香港业界代表团的访问，同时介绍了珠三角金融行业规划发展的前景和在「先行先试」下如何促进粤港合作关系。对我们业界提出希望尽快落实协议的措施，粤方是表示欢迎的。稍后我们会拜访银监局和证监局。在具体措施的跟进方面，我们会在下午的会面向他们反映。

业界今次对C E P A 补充协议六，关于金融业措施的环节是很欢迎，其中有数点是值得谈一谈，这是我们在会上提出的事情。这包括在C E P A 补充协议六容许香港和内地合资格的证券公司在内地成立投资咨询服务公司，这可让香港证券行业正式进入内地，提供投资咨询服务，相信可让内地投资者掌握国际市场上的金融产品，包括香港的投资知识，也可为两地证券行业的人材交流和技术交流提供很好的平台，使两地证券业能扩大大家的网络。今次的访问团很多来自证券业的代表也很关心如何尽快落实时间表。另一方面，在C E P A 补充协议六之下怎样让香港银行在广东省开设支行，这安排很受香港欢迎。在新安排下，香港银行在广东省开设支行，所须资本额要求是一千万元，而在C E P A 补充协议六之前，开设支行的资本安排可能要一亿元至三亿元。所以新安排大大减低对资本额的要求，这是有助香港银行在广东省扩充它们的服务。这让香港银行在提供整体服务，例如存款和借贷服务，及他们在建立网络方面，能大大增加商机。我们在下午和银监局会面时会跟进落实安排。我们希望在十月一日C E P A 补充协议六落实时，措施更能符合市场的要求。

记者：今日有消息指首批香港银行在港发行人民币债券的是汇丰银行和东亚银行，请问当局已通知了你们吗？

财经事务及库务局局长：我在数星期前访问北京时，也有就香港银行发行人民币债券问题，和银监局及人民银行讨论过，当时也对香港银行在港发行人民币债券的情况有所掌握。我得到的答复是内地机关是会尽快处理，所以今日听到这个消息，反映人民银行和银监局是快速处理有关申请。

记者：珠三角改革纲要指会筹划金融试验区，有些改革会「先行先试」香港方面有甚么具体要求，或是正在进行当中？

财经事务及库务局局长：首先关于试验区的说法，今日会上，周（高雄）主任也有介绍为何称为试验区，而不叫其它名称如示范区，因为如果称为示范区便会太过规范，好像已有一个完美的安排才称为示范区。所以在规划纲要当中，广东省争取做金融试验区。即是在试验当中体现「先行先试」和大家可以大胆创新，因此在这方面来说，业界是欢迎有关的计划。当然，我们希望随着今次访问和将来的工作，例如如何落实 C E P A 补充协议六，相信在商谈的过程中我们会有更多的提议，例如就如何推行 C E P A 补充协议七、C E P A 补充协议八提出意见。

记者：关于试验区，深圳.

财经事务及库务局局长：这议题涉及范围较大，相信要较长时间让两地监管部门验证和业界多些沟通，才可落实试验区的概念。但今次 C E P A 补充协议六是一个重要的亮点，因这补充协议提出了广东省「先行先试」的做法，这可使 C E P A 的政策早些在省方面落实，而审批程序也会很快，所以 C E P A 补充协议六是一个好的开始，也是香港业界的要求。跟着，我们便会就其它金融行业，如何作试验措施和如何使两个市场加强合作作验证。

记者：香港银行何时会在香港发行首批人民币债券？

财经事务及库务局局长：两银行可获准发首批人民币债券，但何时发行人民币债券，需看市场和银行本身视乎需求而作决定。

完